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Οι τρεις δρόμοι του Κώστα Σημίτη
Αναμονή μέχρι να λήξει η δικαστική διερεύνηση των καταγγελιών Κουρή, άμεσος ανασχηματισμός ή πρωτοβουλίες για διαφάνεια

Του Κ. Π. Παπαδιοχου

Καθοριστικές αποφάσεις για την περαιτέρω 
πορεία tns κυβέρνησης και του ΠΑΣΟΚ κα
λείται να λάβει κατά την πασχαλινή ανάπαυ
λα ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης, καθώς οι 
καταγγελίεε του εκδότη της «Αυριανής» κ. Γ. 
Κουρή εναντίον κυβερνητικών στελεχών επι
δείνωσαν το τελευταίο διάστημα δραματικά 
το πολιτικό κλίμα.

Νές κύκλος εσωστρέφειας
Εξάλλου, στο Μέγαρο Μαξίμου, αλλά και 

στην Χαριλάου Τρικούπη έχει γίνει πλήρωε 
αντιληπτό, ότι στην περίπτωαη κατά την ο
ποία οι δημοσκοπήσεις του Ιουνίου είναι αρ
νητικές για την κυβέρνηση, ακόμη και εάν ο 
«σκόπελος» του κ. Κουρή έχει εν τω μεταξύ 
ξεπεραστεί, το ΠΑΣΟΚ είναι πολύ πιθανόν να 
εμπλακεί εντός του θέρους σε ένα νέο κύκλο 
εσωστρέφειας και «διαδοχολογίας». Ακριβώς 
αυτή η κρισιμότητα ms κατάστασης επιβάλ
λει στον πρωθυπουργό να σταθμίσει πολύ τις 
οποίες πρωτοβουλίες του.

Μάλιστα, ο κ. Σημίτηε, πέραν των επαφών 
που πραγματοποίησε την περασμένη Πέ
μπτη με τον γραμματέα του ΠΑΣΟΚ κ. Κ. Λα- 
λιώτη και τον πρόεδρο της Βουλής κ. Απ. Κο- 
κλαμάνη, κατά την απουσία του στις σκανδι
ναβικές πρωτεύουσες. η οποία προηγήθηκε, 
είχε δώσει εντολή στον γραμματέα του υ
πουργικού συμβουλίου κ. Σ. Κοσμιδη να συ
νομιλήσει με κορυφαίους παράγοντε5 του 
κυβερνώντας κόμματο5 προκειμένου να του 
υποβληθούν προτάσεΐ5 για την υπέρβαση 
ins ιδιαίτερα δυσμενούς auYKupias.

Επί ms ouaias οι δρόμοι που προτείνεται 
στον κ. Σημίτη να ακολουθήσει είναι τρεις. Ο 

ήτος προβλέπει ο πρωθυπουργ05 να ανα- 
Ηι.νει την δικαστική διερεύνηση των καταγ
γελιών του κ. Γ. Κουρή που εκτιμάται πως θα 
ολοκληρωθεί με ταχείς ρυθμού5, αλλά και ns 
τυχόν νέες πολιτικέ5 παρενέργειε5 ws οξύ 
τατη5 επιχειρηματική5 διαμάχης μεταξύ του 
εκδότη ws «Αυριανής» και του ιδιοκτήτη τη5 
«Αλτέκ» κ. Θ. Αθανασούλη. Οπως λέγεται χα
ρακτηριστικά unp'ious υπέρμαχου5 τη$ συ- 
γκεκριμένηςμτροσέγγισης, θα ήταν σφάλμα 
εαν ο κ. Σχίμίτη5 αναλάμβανε πρωτοβουλίες 
πριν σχηματιστεί η εικόνα ολόκληρου του

Οσοι γνωρίζουν καλά τον κ. Σημίτη, στοιχηματίζουν πως ο πρωθυπουργός θα αναμείνει, κατά νιν προσφιλή του έκφραση -να κάτσει η σκόνη- πριν 
κινηθεί Το μόνο βέβαιο επί του παρόντος, είναι πως ο κ. Σημίτης θα επιμείνει στη σκλήρυνση της στάσης της κυβέρνησης έναντι του κ. Γ. Κουρή.

«παζλ» που πιθανώς μόλις τώρα αρχίζει να 
διαμορφώνεται μέσω των καταγγελιών του κ. 
Γ. Κουρή. Os εκ τούτου, από ious συγκεκρι
μένους παράγοντε5 κρίνεται σκόπιμο ο κ. Ση- 
μίτη5 επί του παρόντος να περιοριστεί στη 
«γραμμή» της περασμένηε εβδομάδας που 
συμπυκνούται στη θέση πω5 «θα ληφθούν 
μέτρα γιο όποιο πολιτικό στέλεχθ5 προκύ
πτουν στουιεία αξιόμεμπτης συμπεριφοράς». 
Και από εκεί και πέρα να επιχειρήσει την 
«φυγή τη5 κυβέρνησα npos τα εμπρο3» δί· 
δοντα5 έμφαση στην προβολή του κυβερνη
τικού έργου, και στην εντατικοποίηση τα 
napouoias των κορυφαίων στελεχών σε όλα 

τα επίπεδα και κυρίως στον κρίσιμο πολιτικά 
χώρο τα επαρχία5. Εξάλλου, όπως παρατη
ρεί κορυφαίο κυβερνητικό στέλεχθ5, εάν ο κ. 
Σημίτα προέβαινε άμεσα σε έκτακτεε πολι
τικές κινήσεις. όπια για παράδειγμα ο ανα
σχηματισμός, θα ήταν σαν να αναγνώριζε 
στην κ. Κουρή το δικαίωμα να καθορίζει τη 
σύνθεση τα κυβέρνησα.

Αμεσες κινήσεις
Η δεύτερη πρόταση που είχε υποβληθεί 

στον κ. Σημίτη είναι να αναλάβει σημαντικέ5 
πολιτικές πρωτοβουλίες, περιλαμβανομένα 
τα αναδόμησα τα κυβέρνησα, αμέσια 

μετά το Πάσχα. Τα συγκεκριμένα στελέχη 
προβάλλουν δύο βασικά επιχειρήματα: ΙΙρώ- 
τον. ότι ο πρωθυπουργό5 στην ιιαρούσα φά
ση είναι ενισχυμένθ5 από την Σύνοδο Κορυ
φής των Αθηνών και άρα μπορεί να προβεί 
σε «κινήσεις» από θέση ισχύο5. ΛντιΟέτια, ε
άν αναμείνει την ολοκλήρωση ins ελληνικής 
προεδρίας, στα τέλη Ιουνίου, θα είναι πιθα
νώς δέομιο5 του πολιτικού κλίματος που Οα 
έχει διαμορφωθεί μέχρι τότε. Δεύτερον, ότι ο 
κ. Σημίτα Οα πρέπεΓνα σηματοδοτήσει με ι
διαίτερα καθαρό'τρόιιο ότι οι εκλογές θα διε- 
ξαχθούν το Μάιο του 2004 με τον ίδιο us ε
πικεφαλής tou ΠΑΣΟΚ. καθώς σε διαφορευ- 

κή περίπτωση είναι πολύ πιθανόν οι επιθέ
σεις του κ. Κουρή να οδηγήσουν σε ένα σκη
νικό πολιτικής αστάθειας, αλλά και στην ε- 
πανάκαμψη της «διαδοχολογίας» στο κυβερ
νώ ν κόμμα.

Τέλος, μια τρίτη οδός που προτείνεται 
στον πρωθυπουργό είναι να μην προβεί άμε
σα σε κυβερνητικές αλλαγές, αλλά αμέσως 
μετά το Πάσχα να αναλάβει συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες για την ενίσχυση ins διαφά- 
νεια5 στο δημόσιο βίο. Στο συγκεκριμένο 
ιιλαίσιο, έχουν κατατεθεί προτάσεις για την 
αλλαγή επί το αυστηρότερο του «πόθεν έ- 
σχε5» των πολιτικών. Και το σημαντικότερο, 
για τον έλεγχο του «πόθεν έσχες. των βου
λευτών από το 1974 και μετά περιλαμβανό
μενων και όλων των χρηματιστηριακών τους 
συναλλαγών τα τελευταία χρόνια.

«Να κάτσει η σκόνη...»
Πάντως, όσοι γνωρίζουν καλά τον κ. Σημί

τη. προομετρώντας και τις αντιδράσεις του 
σε αντίστοιχες κρίσεις του παρελθόντος, 
στουατματίζουν πως ο πρωθυπουργός Οα α
κολουθήσει την πρώτη οδό επιλέγοντας, κα
τά την ιιροσφιλή του έκφραση «να κάτσει η 
σκόνη» πριν κινηθεί. Το μόνο βέβαιο ως εκ 
τούτου, επί του παρόντος, είναι πως ο κ. Ση
μίτης θα επιμείνει στη σκλήρυνση ms σιά- 
ons της κυβέρνησης έναντι του κ. Γ. Κουρή. 
Πάντω5, πολλά κυβερνητικά και κομματικά 
στελέχη σε κατ' ιδίαν συζητήσεις τους κά
νουν λόγο για ατυχείς επικοινωνιακά κινή
σεις της κυβέρνησης στο συγκεκριμένο, μεί- 
ζον ως υποδεικνύεται για τις πολιτικές εξε
λίξεις. ζήτημα. Onus αναφέρουν, η κυβέρ
νηση Οα έπρεπε να είχε αντιδράοει ταχύτε
ρα, αφού ο εκδότης της «Αυριανής» είχε 
προαναγγείλει εδώ και αρκετές εβδομάδες 
την επίθεση την οποία τελικά εξαπέλυσε κα
τά συγκεκριμένων κυβερνητικών στελεχών. 
Επίσης, επισημαίνεται πως η «επιθετική» 
στάση που ακολουθήθηκε τΐ3 τελευταίες η
μέρες από τον υπουργό Τύπου κ. Χρ. Ιίρω- 
τοπαπα -ο οποίος βρέθηκε και ιιροαωπικά 
στο οτοχαστρο του κ. Κουρή- Οα έπρεπε να 
έχει επιλεγεί εξαρχής καθώ5 επί αρκετέ5 η
μέρες η κυβέρνηση εμφανίσθηκε να αντι
δρά με αμηχανία στις καταγγελίες του εκδό
τη της «Αυριανής».


